

海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场试运行首日： 沿途标识明确 预约进港顺畅

本报海口9月15日讯(海南日报全媒体记者郭萃)9月15日,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场(以下简称集中查验场)试运行,作为新海港和南港统一出岛通道,运行首日,车辆有序由集中查验场前往港口。

当天,记者在现场看到,货车车辆进入通道后,闸口系统会自动识别车辆预约情况,已预约车辆可直接驶入安检通道,未预约车辆则由工作人员引导驶入一层通道进行预约。

“我是在微信公众号上看到进港通道进行了调整,已经提前在网上预约了车票,今天一早过来等待查验,整个流程都还比较顺畅。”将由新海港过海的货车司机杜师傅告诉记者,虽然进港路线进行了调整,但是沿途的道路标识很清晰明确,进港也很顺利。

“此次调整是着眼于未来封关运作,落实海关对出岛货物的查验要求,提前培养司机对交通组织线路进行熟悉,让封关运作更加顺畅。”海口市交通运输和港航管理局水运港口管理科科长林声说。



9月15日,离岛货车有序通过海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场,开往港区。海南日报全媒体记者 张茂 摄

三亚市总工会主办系列职工职业技能竞赛,为职工搭建成长成才的“练兵场” 以赛砺技强产业 以匠赋能促发展

■ 海南日报全媒体记者 郭畅

日前,2025年三亚市物流行业职工职业技能竞赛落下帷幕,比赛现场,一个个快递箱整齐排列,参赛者穿梭在货物间分拣商品,根据订单信息将包裹快速分类,扫描、打包、贴单一气呵成。

2025年,三亚市总工会联合多家单位打造了3场职业技能赛事,从新兴产业的科技赛场到旅游行业的服务擂台,再到物流领域的效率比拼,为职工搭建了成长成才的“练兵场”。

今年1月,在海南省三亚技师学院实训楼内,机械运转声与键盘敲击

声交织,三亚市新兴产业职工职业技能竞赛吸引了全市28家单位的63名选手同台竞技。

比赛分理论知识考试与技能操作考核两个阶段,无人机装配、互联网营销、新能源汽车维修等科目,既贴合时代发展,更让先进制造业的技术活力扑面而来,充分体现新产业、新业态、新经济的发展趋势。

三亚市总工会相关负责人介绍,当前海南自贸港正加速发展高新技术产业,竞赛通过精准对接无人机、新能源等前沿领域需求,不仅帮助职工补齐技能短板,更推动企业技术成果转化,让“赛场技能”快速转化为“生产能

能”,为三亚打造新兴产业集群提供了坚实的人才支撑。

今年6月,2025年三亚旅游酒店行业“工会杯”职业技能竞赛吸引150余名酒店人同台竞技。

在西式面点师赛区,选手们手持裱花袋,奶油在蛋糕坯上勾勒出精致花纹,烤箱“叮”的一声响起,刚出炉的牛角包散发着黄油香气;客房服务项目中,选手们跪蹲在床前,床单如流水般展开,短短3分钟便将床铺整理得棱角分明,枕套开口精准朝向床尾;中餐创意摆台区域更成了“艺术展厅”,有的选手用椰壳、贝壳打造出热带风情场景,有的以“自贸港建设”为主题

摆放餐具,连评委都忍不住拿出手机拍照记录。

9月,在三亚国际游艇中心,三亚市物流行业职工职业技能竞赛火热开启,此次竞赛设置了“网约配送员”“快递员”“物流服务员”“物流货运驾驶员”4个工种比赛,自招募启动后,吸引了超过170人报名参赛。

在“网约配送员”赛项中,选手们需要完成订单处理、路径规划、异常处理及管理培训等实操项目,全方位还原了日常配送作业流程。参赛选手李路表示,在比赛中遇到了模拟恶劣天气下的配送任务,这对自己的应变能力是个极大考验。“物流服务员”是个

新鲜词,该赛项围绕货物组托、复核打包等内容展开比拼,检验选手们的业务能力和细节把控。

“以前总觉得分拣是‘体力活’,比完才知道这里面全是技巧!”李路擦着汗说,通过比赛学到了不少高效分拣方法,有助于以后提高工作效率。

三亚市总工会经济技术部部长徐国华表示,未来,三亚市总工会将继续创新竞赛形式与内容,让技能竞赛成为推动产业升级、服务自贸港建设的“重要引擎”,让更多职工在比拼中提升技能、收获成长,共同书写三亚发展的新篇章。

(本报三亚9月15日电)

“万里同心”特展 亮相海南

9月15日,“万里同心——海外华侨与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争纪念特展”在海南省图书馆开幕。

展览以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,通过大量珍贵文献与历史影像,系统呈现海外华侨在抗战中所作出的重大贡献。

展览现场,南侨机工后人罗长英讲述祖父罗豫川抗战事迹,一幅幅历史照片生动再现南侨机工与其他海外华侨在抗战中的英勇事迹,吸引不少观众驻足观看。

文/海南日报全媒体记者 张文君
图/海南日报全媒体记者 袁琛



海口市民间灾害应急救援队成立多年来,多次参加应急救援活动,出色完成相应任务 这支“红色”队伍 很专业也很拼

■ 海南日报全媒体记者 张期望

“去年台风‘摩羯’过后,我们投入48名队员支援交警开展道路清障,参与打通海文高速路首条生命通道。”近日,海口市民间灾害应急救援队副队长徐望谈起参加应急救援工作,显得非常自豪。

近几年,无论是台风天气来临,还是重大节假日,大型集会安全应急保障等志愿服务活动,总能看到这支穿着红色队服的身影出现在需要的地方,并出色完成相应任务。日前,海口市民间灾害应急救援队入选2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单。

“成立这支应急救援队,是自己成

功救助一名被困司机后产生的想法。”海口市民间灾害应急救援队创始人、队长郑磊介绍,2005年,他途经龙昆南路与国兴大道交会处时,发现一辆小车追尾撞上一辆货车,小车司机被困在车内,情况非常糟糕,尽管当时郑磊已下班,没有接到救援指令,作为消防救援人员的他本能地冲上去救援。救护车到达时,被困司机已经被成功救出,为其后续治疗赢得了宝贵时间。

“最初,只是朋友和战友跟我一起组队参加各类救援活动,2014年台风‘威马逊’过后,队伍就壮大了。”郑磊介绍,朋友和战友也发动自己的朋友和亲人一起参与组队,共同抗击“威马逊”,队伍很快就发展到了100多人。通过参与抗击“威马逊”应急救援之

后,郑磊和其他队员们经过一年多的筹备,在2016年注册成立了海口市民间灾害应急救援队。

“队伍已经有300多人了,来自各行各业。”徐望介绍,队伍中还有退伍军人、民警,还有工人、农民、医生、教师、公务员等,他们不仅有一技之长,加入这支队伍有一个共同的愿望——在灾难时期为民众提供人道救援与救助,一切为了挽救生命。从2016年成立之后,每次台风过后都能在海口看到他们活跃的身影。先后参加“海鸥”“卡帕”“摩羯”等多次台风的应急救援活动。他们挥汗如雨清障场景,成为台风过后,海口街头的一道亮丽风景线。

不仅是抗击台风,疫情期间,他们同样活跃在省内疫情防控“战场”,并

巧是确保救援任务成功的保证。

“尽管我们被称为‘民间’救援队,但是我们按照专业化标准来要求自己的,并将打造成为召之即来、来之能战,战之能胜的队伍。”徐望介绍,因此,每个队员的队服上除贴有根据参赛时间和表现而定的资历胸章外,他们还根据院前急救、高空领域、开放性水域、安全指挥、综合技能等急救技能制定了不同的肩章。

经过几年的发展,如今,虽然海口市民间灾害应急救援队已经走上正轨,但是他们还是希望,能够吸引更多专业化的管理人才加入其中,为救援队的转型和发展,打造更多的公益志愿项目。

(本报海口9月15日讯)

中国环境科学学会服务站 在海口揭牌

本报海口9月15日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)9月15日,“科创海南”专家服务团现场研讨会暨中国环境科学学会服务站揭牌仪式在海口举办。当天,专家服务团一行还深入企业一线,针对固废管理现状开展现场调研与技术问诊。

本次活动由海南省科学技术协会主办,中国环境科学学会指导,海南省环境科学学会承办,旨在落实国家“无废城市”建设试点及我省“无废岛”建设要求,推动工业固体废物全过程管理,构建“政产学研用”协同创新机制,为解决固体废物治理痛点问题提供科技支撑。

现场举行的研讨会,聚焦工业固体废物(含危险废物)的全过程管理与制度规范,邀请多家企业代表与专家团队面对面交流。专家服务团现场为企业“把脉开方”,提供切实可行的解决方案。会上还举行海南省环境科学学会“生态环境科技服务站”“企业科协”牌匾授予仪式。

原海南省农村信用社联合社党委书记、理事长 利光秘严重违纪违法被开除党籍

本报海口9月15日讯(海南日报全媒体记者袁宇)9月15日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,经海南省委批准,海南省纪委监委对原海南省农村信用社联合社党委书记、理事长利光秘严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,利光秘丧失理想信念,背弃初心使命,无视中央八项规定精神,违规收受礼品、礼金,违规接受宴请和娱乐活动安排,组织、参加用公款支付的宴请和娱乐活动;违背组织原则,在干部、职工录用工作中为他人谋取利益;违反工作要求,不正确履行职责;“靠金融吃金融”,将党和人民赋予的公权力异化为谋取私利的工具,大搞权钱交易,利用职务便利为他人在贷款审批等方面谋利,并非法收受巨额财物。

利光秘严重违反党的组织纪律、廉洁纪律和工作纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委常委会研究并报海南省委批准,决定给予利光秘开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得,责令退赔其用公款支付的娱乐活动费用;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

海口市政协原党组成员、秘书长、机关党组书记 汪娟严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口9月15日讯(海南日报全媒体记者袁宇)9月15日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,日前,海南省纪委监委对海口市政协原党组成员、秘书长、机关党组书记汪娟严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,汪娟丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织原则,不按规定报告个人有关事项,在干部职务晋升、工作调动中为他人谋取利益并收受财物;廉洁底线失守,安排亲属挂名取酬,违规拥有非上市公司股份,违规占用公物归个人使用;不正确履行职责,违规干预插手招生工作;贪欲膨胀,将公权力异化为谋取私利的工具,利用职务便利为他人在项目承揽、学生入学、合作办学等方面谋利,并非法收受巨额财物。

汪娟严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和工作纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委常委会会议审议,决定给予汪娟开除党籍处分;由省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

三亚市瑞祥和丰实业管理有限公司原副总经理 林海严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口9月15日讯(海南日报全媒体记者袁宇)9月15日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,日前,海南省纪委监委对三亚市瑞祥和丰实业管理有限公司原副总经理林海严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,林海丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请和娱乐活动安排;违反组织原则,少数人决定“三重一大”事项;在棚改项目土地征收补偿工作中不正确履行职责;追求低级趣味,长期沉迷于网络游戏;贪欲膨胀,公器私用,肆无忌惮大搞权钱交易,利用职务便利为他人在工程项目承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

林海严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委常委会会议审议,决定给予林海开除党籍处分;由海南省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。